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Referat fra bestyrelsens 10. møde          
 

Tirsdag den 22.oktober 2019 kl. 16:30 – 19:00  
Esrum Møllegård, Klostergade 12, 3230 Græsted 

 
Tilstede:  
Annette Sørensen  
Carl Bruun 
Freja Brabæk Kristensen 
Jens Bjerregaard  
Jette Haugaard 
Kirsten Jensen 
Kirsten Skovsby 
Lars Jonsson 
Ole Lass Jensen 
Peter Skat Nielsen 
Poul Erik Pedersen 
Steffen Jensen 

 
Anders Kring Mortensen (observatør) 
Inger Tommerup Fogh (observatør) 
Katrine Skaar Jessen (referent) 
Lars Rudfeld (observatør) 
Marianne Lund Ujvári (observatør) 
 
Afbud:  
Anders Gerner Frost  
Benedikte Kiær 
Mette Aaskov Knudsen 

 
 
1. Godkendelse af dagsorden (1 min.) 

Jette Haugaard fremsatte et forslag om at flytte punkt 10 til efter punkt 2, da Steffen Jensen skal gå lidt 
tidligere, hvilket bestyrelsen tilsluttede sig. Dagsordenen blev godkendt.  
 

2. Orientering fra formanden (10 min.) 
• Deltagelse i Naturens Dag på Skovskolen d. 8/9 

• Besøg af Signe Nepper, vicedirektør i Naturstyrelsen, d. 16/9 som led i, at hun vil besøge alle de 
fem nationalparker. 

• Evaluering af nationalparkloven – fokusgruppeinterview d. 17/9 
Rambøll stod for interviewet, hvor Nationalpark Skjoldungernes Land, Danmarks Naturfredningsfor-
ening og Dansk Skovforening også deltog. Der blev spurgt ind til vægten mellem natur og de andre 
emneområder, sammensætningen af bestyrelsen mm. Interviewet skal bidrage til at beslutte, om 
der skal laves en revision af nationalparkloven. 

• Tre lodsejermøder afholdt hhv. d. 30/9, 2/10 og 9/10 (målgruppe: landbrugere) 
Der har været mellem 15-20 lodsejere til møderne. Stemningen var positiv.   

• Økonomiopfølgningen for 3. kvartal kommer på mødet den 8. november. 

• Det fremgår af finansloven, at fra 2023 er vores bevilling på 8,2 mio. kr. 

• Gurre Slotsruin er ikke med i nationalparken, og Miljøministeriet mener, at det skal forbi ministe-
rens bord i form af en ny bekendtgørelse. Jens Bjerregaard har også sendt en forespørgsel til mini-
steriet.  
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3. Nationalparkplan: Orientering (10 min)  
Bestyrelsen har til mødet i dag modtaget et samlet, layoutet udkast til nationalparkplan. Bestyrelsen har 
set og kommenteret de forskellige enkeltdele af nationalparkplanen tidligere.  
 
Tidsplan og proces: 

• Den 8/11: Bestyrelsen drøfter den reviderede nationalparkplan, tilrettet efter bestyrelsesmødet d. 
22/10. 

• Den 2/12: Bestyrelsen godkender det endelige udkast til Nationalparkplan 2020-2026, som efterføl-
gende sendes i offentlig høring.  

 
Beslutning: 
Bestyrelsen besluttede, at der skal medsendes en ændringslog over de indholdsmæssige rettelser. 

 
4. Nationalparkplan: Drøftelse af de fem første afsnit af kapitel 1”Hvad har vi?” (10 min) 

Bestyrelsen har d. 25/6 i hovedtræk godkendt de fem første afsnit (natur, kulturhistorie, friluftsliv, geo-
logi/landskab og formidling/undervisning/forskning) i kapitel 1 ”Hvad har vi?”. Sekretariatet har efterføl-
gende gjort afsnittene færdige på baggrund af bemærkninger fra bestyrelse, nationalparkråd og samar-
bejdspartnere og bearbejdet afsnittene sprogligt.  

 
Sekretariatet indstiller:  
1. At bestyrelsen tager de fem afsnit til efterretning evt. på baggrund af principielle synspunkter 
2. At evt. tekstnære kommentarer sendes til sekretariatet. 
 

Beslutning: 
Bestyrelsen havde ingen principielle ændringsforslag til de fem afsnit, og bestyrelsen roste sekretariatets 
arbejde. 

 
Bilag 4 Udkast til nationalparkplan af 1. oktober s. 10-89  

 
5. Nationalparkplan: Godkendelse af revideret afsnit ”Lokalsamfund, erhverv og turisme” i kapitel 1 ”Hvad 

har vi?” (det sidste af de 6 afsnit i kapitel 1) (10 min.) 
Afsnittet er revideret på baggrund af bestyrelsens drøftelser d. 15/8 og kommentarer modtaget fra be-
styrelsen. I lyset af den hidtidige proces og for at udnytte tiden bedst muligt bør drøftelsen fokusere på 
evt. principielle synspunkter. 
 
Sekretariatet indstiller:  

1. At bestyrelsen i hovedtræk godkender det reviderede udkast til afsnit 1.6 – evt. på baggrund af prin-
cipielle synspunkter 

2. At evt. tekstnære kommentarer sendes til sekretariatet. 
 
Beslutning: 
Bestyrelsen besluttede at udtage en sætning på s. 94 omkring bedrifternes størrelse og godkendte heref-
ter afsnittet.  

 
Bilag 5 Udkast til nationalparkplan af 1. oktober s. 90-101 

 
6. Nationalparkplan: Drøftelse af kapitel 2 ”Hvad kan vi?” (10 min.) 

Kapitel 2 om de formelle rammer for nationalparken blev i hovedtræk godkendt på bestyrelsesmødet d. 
15/8. Afsnittet er færdiggjort på baggrund af bestyrelsens bemærkninger og blevet bearbejdet sprogligt. 
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Sekretariatet indstiller:  
1. At bestyrelsen tager kapitel 2 ”Hvad kan vi?” til efterretning evt. på baggrund af principielle syns-

punkter 
2. At evt. tekstnære kommentarer sendes til sekretariatet. 
 
Beslutning: 
Bestyrelsen besluttede at præcisere en sætning på s. 104 omkring gennemførelsen af projekter og god-
kendte herefter kapitlet.  
 
Bilag 6 Udkast til nationalparkplan af 1. oktober s. 102-119 

 
7. Nationalparkplan: Godkendelse af indledning til kapitlet ”Hvad vil vi?” (10 min.) 

Indledningen til indsatskapitlet er revideret på baggrund af drøftelser på bestyrelsesmødet d. 15/8. Den 
primære ændring er, at den økonomiske fordelingsnøgle efter ønske fra bestyrelsen udgår af afsnittet 
og erstattes af afsnittet ”Prioritering af projekter”. 
 
Sekretariatet indstiller:  
1. At bestyrelsen godkender indledningen til kapitlet ”Hvad vil vi?” – evt. på baggrund af principielle 

synspunkter 
2. At evt. tekstnære kommentarer sendes til sekretariatet. 

 
Beslutning: 
Bestyrelsen var enige med rådet om, at kunst kan indgå i formidlingen af nationalparken.  
 
Bilag 7 Udkast til nationalparkplan af 1. oktober s. 120-125 

 

8. Nationalparkplan: Drøftelse af de seks emneafsnit i kapitel 3”Hvad vil vi?” (40 min.) 
Indsatserne på de seks emneområder er udarbejdet på baggrund af idéfasen, drøftelser på bestyrelses-
mødet d. 15/8, idéseminaret d. 28/8 mellem bestyrelse og råd og øvrige input fra råd, bestyrelse og 
samarbejdspartnere. 
 
Udkastet bygger videre på de forslag, der indgik i materialet i det omfang, de fik opbakning fra besty-
relse og råd. Sekretariatet har i lyset af idéfasen udmøntet indsatserne i eksempler på konkrete projek-
ter. Afgørende kriterier for at medtage konkrete projekter er, at de vurderes til at kunne realiseres i 
planperioden, og at de i videst mulige omfang er målbare. 
 
Sekretariatet indstiller:  

1. At bestyrelsen godkender – evt. på baggrund af principielle synspunkter – indsatsafsnittene i kapitlet 
”Hvad vil vi?” 
A. Natur: Kan følgende indsats slettes – Blomstrende vejkanter og bynær natur? 
B. Kulturhistorie  
C. Friluftsliv: Kan følgende indsats slettes – Bedre offentlig transport til nationalparken? 
D. Geologi & landskab  
E. Formidling, undervisning og forskning 
F. Lokal udvikling, erhverv og turisme. 

2. At evt. tekstnære kommentarer til de seks indsatsafsnit sendes til sekretariatet. 
 
Beslutning: 
A: Bestyrelsen besluttede at bibeholde og omformulere teksten under indsatsen Blomstrende vejkanter 

og bynær natur til ”… at understøtte kommunernes og privates arbejde med at skabe mere natur langs 
veje og i byerne”. Sekretariatet indarbejder bestyrelsens andre præciseringer og kommentarer.  
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B: Sekretariatet indarbejder bestyrelsens præciseringer og kommentarer og tilføjer efter rådets anbefa-
ling kirkerne under indsatsen Klostrenes og kongernes Nordsjælland.  
C: Bestyrelsen besluttede at tage indsatsen Bedre offentlig transport til nationalparken ud, da den offent-
lige transport hører under kommunerne og regionen.  
Observationstårnet ved Melby Overdrev skal nævnes som konkret projekt på s. 144 under indsatsen 
Bedre faciliteter til at opleve naturen. 
Bestyrelsen besluttede, efter anbefaling fra rådet, at handicapadgang skal skrives ind i projekteksempler 
under indsatsen Anlæg og faciliteter til friluftsliv.  
D: Bestyrelsen godkendte afsnittet. 
E: Bestyrelsen præciserede formuleringen i indsatsen Indgange til nationalparken på s. 152. Bestyrelsen 
besluttede at tilføje, efter forslag fra rådet, at kunsten tilføjes i indsatsen Klogere på nationalparken på s. 
153 og Formidlingen i landskabet på s. 154. Sekretariatet indarbejder bestyrelsens øvrige kommentarer 
og præciseringer.  
F: Bestyrelsen godkendte afsnittet, og sekretariatet indarbejder bestyrelsens øvrige kommentarer og 
præciseringer.  
 
NB: Øvrige kommentarer skal være sekretariatet i hænde onsdag d. 23. oktober kl. 12.  
 
Bilag 8 Udkast til nationalparkplan af 1. oktober s. 127-163 

 
9. Turismeudvikling i Nationalpark Kongernes Nordsjælland – diskussion (15 min.) 

VisitNordsjælland har fået kr. 1.546.805 fra Erhvervsfremmebestyrelsen til projektet Turismeudvikling i 
Nationalpark Kongernes Nordsjælland. Forventet startdato var 1/9-2019, og slutdato er 31/8-2021. 
 
Sekretariatet har givet VisitNordsjælland tilsagn om at bidrage til projektet med 400 medarbejdertimer 
fordelt på to år – under behørig hensyntagen til de øvrige opgaver, sekretariatet har.  
 
Aktiviteter i projektet: 

1. Desk research (efterår 2019): Indsamle eksisterende viden om, hvordan turismeoplevelser kan 

udvikles på baggrund af erfaringer fra danske og udenlandske nationalparker 

2. Identificere målgrupper: Udpege relevante målgrupper og undersøge deres krav og behov 

3. Forslag til aktiviteter: Der udvikles forslag til ”pakker” med aktiviteter; overnatning, vandring, 

bespisning, arrangementer.  

4. Én operatør: muligheden for at lave ”forpagtningsaftale” med én operatør, der så udbyder alle 

pakker og oplevelser, undersøges. 

5. Knudepunkter: Knudepunkter (indgange) identificeres, f.eks. med udgangspunkt i en zonering af 

nationalparkens områder. 

6. Økonomisk betydning: Nationalparkens økonomiske betydning undersøges.  

 
Sekretariatet indstiller:  
1. At bestyrelsen diskuterer, om der er særlige holdninger til projektet, som sekretariatet skal bringe 

med ind i projektet.  
 
Beslutning:  
Bestyrelsen besluttede at udskyde punktet til mødet den 2. december. 

 

Bilag 9 VisitNordsjællands ansøgning om midler fra puljen til lokale og tværgående turismeprojekter 
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10. Drøftelse af utryghed hos private erhvervsdrivende i nationalparken (10 min.)  
Bestyrelsesmedlemmerne Jette Haugaard, Lars Jonsson, Kirsten Skovsby og Steffen Jensen har den 30/9 
fremsendt et punkt til dagsordenen, som de ønsker, at den samlede bestyrelse diskuterer – se bilag 10.  
 
Beslutning: 
Bestyrelsen drøftede den konkrete sag, og bestyrelsen var enige om, at det er meget vigtigt at frem-
hæve, at når man kommunikerer omkring sager med relevans for nationalparken ikke bruger national-
parken som begrundelse for myndighedsafgørelser. I den konkrete sag er der ikke tale om en myndig-
hedsafgørelse, men en lodsejerbeslutning.  
 
Steffen Jensen sender et forslag til nationalparkplanen, som drøftes på bestyrelsesmødet den 8. novem-
ber. 
 
Bilag 10 Forslag til dagsordenspunkt 

 
11. Orientering fra medlemmerne (10 min.) 

Jens Bjerregaard fortalte, at Esrum Kloster har fået en ny direktør, Birgitte Meisner, som har skabt nye 
samarbejdsmuligheder mellem Kilden og nationalparken.  
 
Peter Skat Nielsen og Ole Lass Jensen roste sekretariatets arbejde.  

 
12. Kommende møder (1 min.) 

2019: 

Fredag d. 8/11 kl. 8.00-10.30 
Mandag d. 2/12 kl. 18.30-21.00 (inkl. julefrokost) 

 
1. halvår 2020: 

Torsdag d. 30/1 kl. 16.30-19.00 
Tirsdag d. 24/3 kl. 16.30-19.00 
Onsdag d. 6/5 kl. 16.30-19.00 
Torsdag d. 25/6 kl. 16.30-19.00 
 

13. Evt. (5 min.) 
Ole Lass fortæller, at rådet meget gerne vil høre bestyrelsens holdning til, hvilken rolle rådet skal have 
ift. projekter, på et kommende møde.  

 
14. Godkendelse af referat med underskrifter (1 min.) 

Steffen Jensen forlod mødet kl. 18.40 under behandlingen af punkt 8. 
Annette Sørensen forlod mødet kl. 18.50 under behandlingen af punkt 8. 
Kirsten Jensen forlod mødet kl. 19.45 under behandlingen af punkt 8.  

 
 




